

深化两岸融合发展 共建共享美好家园

思明台胞驿站成立8年来,不断创新服务载体为台胞打造温暖港湾



不少市民被思明区首届“鹭岛·台味”创意市集吸引。(思明区 供图)



联结点环境温馨。(本报记者 吴燕如 摄)

搭建融合平台 首个社区台胞驿站联结点启用

思明台胞驿站金祥社区联结点位于湖滨东路,由思明区台港澳办、梧村街道、民生银行金榜支行三方共建。据悉,这是全市首个设在社区的台胞驿站联结点,将“两岸一家亲”与金祥社区“金邻相伴·家和人祥”的理念相融合。

智慧健身房、台胞服务站、台胞联结点活动室……联结点功能区域多样,在六楼还设有台胞工作室。温馨的环境将为广大台胞提供公共政策咨询、创业就业辅导、文化交流交往等公益服务。金祥社区联结点将

不断创新服务台胞举措,致力打造两岸同胞共建共享的社区融合示范点。

作为该联结点的台胞发起人,民生银行金榜支行行长卢莉莉满脸笑容介绍联结点与她的缘分,“平常我们和社区经常互动,为居民带来反诈宣传等公益宣传。不少金门乡亲在我们银行开户,联结点的成立将就近为他们提供休憩交流的好去处。接下来,联结点将开展更丰富的活动,让两岸同胞有更多交流机会。”

激发创业活力 首届“鹭岛·台味”创意市集开市

复古手作,非遗文创作品,章鱼烧、芋圆仙草等各色台湾小吃……昨日,火热开市的思明区首届“鹭岛·台味”创意市集吸引居民前往打卡。近20个摊位产品多样,为市民提供好看乐购的休闲娱乐新选择。

台青创业今年准备创业,现场忙着为市民做台湾小吃“大肠包小肠”。“感谢思明区举办这个市集,为我们的创业项目提供展示平台,希望市集多多举办,把我们

的产品推广出去,获得更多居民朋友的认可。”他说,今年来厦门后让他看到了旅游复苏的生机和创业的信心。前几天他参加了旅博会,展示的台湾小吃也很受欢迎。他计划在厦设立台湾正宗小吃街或者开个台湾小吃品牌连锁店。

今天,创意市集还将开市一天,欢迎居民朋友前往参观,感受别样的鹭岛台味。此外,昨日开展的思明台胞公益大讲堂,两岸中医医师团队为居民义诊也深受居民好评。

链接

在全国首创线上加线下模式 思明台胞驿站 已建成10个联结点

历时八载、蓬勃发展——2015年,思明区运用“互联网+”思维,率先成立全国首个“O2O”模式(线上加线下)的台胞驿站联结点;如今,思明台胞驿站联结点已拓展至10个,成为两岸同胞交流融合的重要平台。

“我们在温暖的驿站等你停靠。”思明台胞驿站这一标语,变成了生动的现实图景。这些联结点大多由热心台胞和企业社团自愿成立,并且特色鲜明、功能各异。比如,江夏堂联结点主要为两岸宗亲交流,台胞寻亲祭祖服务、推动两岸青少年姓氏文化传承搭建平台;龙山联结点重点打造台青创业基地,为台湾青年提供就业培训、创业辅导服务;官任联结点以特色的咖啡文化为媒介,为两岸同胞提供创意多元的互动平台。

八年来,思明台胞驿站在不断探索中完善涉台服务体系,打造线下服务团队、线上运营团队、法律援助团队,以突出“民间性、公益性、广泛性、微服务”为特色,各个联结点陆续举办音乐欣赏、创业分享、法律援助、志愿服务等各类主题沙龙活动一百余场,通过“线上资讯交流、线下沙龙互动”的方式,为辖内就学、就业、创业、生活的台商台胞们搭建立体的服务网络与实体联结点平台,形成“资源整合、互助友爱、合作共赢”的良好局面,为在厦台胞打造温暖港湾,感受家的温暖。

目前,思明区已打造思明台胞驿站、思明区涉台调解委员会、“驿”起爱吧台胞爱心帮扶等多个涉台服务品牌,助力台胞更好地融入大陆发展。聚焦“台青成长成才、两岸融合交往、社会治理创新”三大方向,思明区又升级“3+3+N”涉台服务模式,成立思明区台湾青年发展服务中心,建设两岸青年心家园、成立思明区涉台调解中心等,为台青落地发展赋予新动能。

我市启动专项行动

征集问题线索 整治涉企违规收费

本报讯(记者 陈泥 通讯员 王培珊)厦门市市场监管局近日印发通知,在全市范围内启动涉企违规收费专项整治行动。

据悉,此次厦门市场监管部门组织本级政府部门、全市商业银行以及电力行业相关企业,开展涉企收费自查自纠。同时面向社会各界征集4个领域的问题线索和意见建议:一是政府部门及下属单位不执行收费优惠政策,继续或变相收取国家已明令取消减免的收费、利用电子政务平台违规收费,以及利用行政审批事项违法强制或者变相强制市场主体接受有偿中介服务等行为。

二是商业银行未按规定披露服务价格信息、收取未予标明费用、不

落实小微企业收费优惠政策、不履行价格优惠承诺,以及强制搭售、转嫁费用、利用银团贷款违规收费等行为。

三是发电企业、售电公司价格歧视等价格违法行为和电力价格、电力工程安装收费违法行为,以及5G基站等转供电环节加价行为,建筑业划红线外电力工程安装违法收费行为。

四是船公司、船代、仓储、理货、码头、拖轮、围油栏、引航站、检验检疫、堆场、货代、报关行等进出口环节不执行政府定价和指导价、未按规定明码标价、未落实优惠减免政策、价格欺诈等违法违规收费行为。

市民如有涉企违规收费线索,可拨打0592-12315投诉举报。

厦门社工协会禁毒社工专委会成立 《归途》系列禁毒短剧开机

本报讯(记者 林桂楨)昨日,《归途》系列禁毒短剧开机仪式暨厦门社工协会禁毒社工专委会成立仪式在厦门理工学院举行。

“《归途》一书,是厦门司法强制隔离戒毒所数位青年民警基于现实工作的所见所闻,精心撰写汇编而成的戒毒故事集,目前已经出版两册,共66个戒毒故事。”《归途》原著主创者之一、厦门司法强制隔离戒毒所一级高级警长汪志远介绍,为进一步创新禁毒宣传教育工作,在集美区禁毒办支持下,集美区禁毒协会联合厦门理工学院影视与传播

学院将《归途》中的戒毒故事拍摄成短剧,以大家喜闻乐见的形式,让群众尤其是青少年深入认识毒品的危害,增强防毒拒毒意识。

同时,在市禁毒协会的支持下,厦门市社会工作协会禁毒社会工作专委会正式成立并授牌。禁毒社会工作专委会目前共有成员10人,由集美区禁毒协会牵头、厦门市社会工作专家库老师指导、全市数家从事禁毒工作的机构参与,计划在禁毒社会工作项目服务优化、禁毒社会工作地方标准制定等方面进一步开拓创新。

漳州

中国女排精神展示馆开馆

本报漳州讯(特派记者 黄树金)昨日,中国女排精神展示馆在漳州开馆。中国女排主教练蔡斌与漳州市相关负责人共同为展馆揭幕,中国女排队长袁心玥向漳州市赠送了中国女排签名球。

漳州中国女排精神展示馆位于漳州市“中国女排娘家”基地文化园内,与漳州体训基地南区原2号女排训练馆相邻。

中国女排精神展示馆展出实

物展品1030件,图片330张,视频260个。展线长600米,包括五大篇章。展馆共有两层,借助实物、照片和视频等,综合运用声光电等手段,全方位、多角度、深层次地展现中国女排精神,再现中国女排40多年来的光辉历史和拼搏之路。

昨日开馆后,现场还举行了大型歌舞《拼搏印记》和大型油画《万人空巷》的揭幕捐赠仪式。

切实满足群众需求 扎实推进转型发展

集美区计生协聚焦生育支持和家庭健康,切实提升群众幸福感获得感

倡导新时代婚育文化 助推家庭健康幸福

纪念中国计生协成立43周年暨第25个“5·29会员活动日”系列报道

集美篇

文/本报记者 陈苑 通讯员 彭亚军 苏晓敏 图/集美区计生协 提供

红帆领航,健康同行;蓝色马甲,爱心相伴。2022年,集美区计生协聚焦生育支持和家庭健康,积极弘扬“马上就办、真抓实干”的优良传统作风,提高效率、提升效能、提增效益,深化计生协改革,深入推进“六项重点任务”提质增效,以民之所需,干民之所盼,切实提升群众的获得感和幸福感。

在老品牌中注入新活力,在项目落实中突出闪光点。2022年,集美区计生协找准定位、发挥优势,主动融入中心工作。



2022年7月11日,灌口镇双乐社区计生协联合厦门宜贝教育,举办“童心向党双乐行”亲子活动。

A 生育支持 托起“灿烂朝阳”

增加普惠托育服务供给,解决生育后顾之忧。2022年10月,厦门博雅启蒙托育中心姚明织带分园正式开园。作为全市第一家由企业全资建设、企业与专业机构合作运营的托育中心,该园的100多个托位极大缓解了后溪工业组团企业员工育儿难的问题,让“带薪上班”从理想变为现实。这标志着集美区为民办实事项目普惠托育建设的又一成果落地见效。

儿童早期发展,需要安全舒适的成长环境,更需要专业师资的指导教学。整合托育机构现有硬件条件和师资力量,“向日葵亲子小屋”,越来越受亲子家庭的青睐。2023年4月,杏林街道园博社区连续三周举办“园博心育·快乐亲子行”儿童早期发展项目亲子早教活动,次次报名人数

数爆满。据了解,集美区目前已投用侨英街道乐海社区、杏滨街道锦园社区和杏林街道园博社区的三个“向日葵亲子小屋”,另有三个项目在建,将于今年陆续启用,届时将覆盖全区六个镇街。通过定期开展亲子早教课堂,不断增强社区家长科学育儿理念,传播合理培育方法,促进0-3岁婴幼儿全面发展、健康快乐成长。

除了亲子早教课堂,集美区计生协不断完善辖区内0-3岁儿童早期发展公益服务体系,依托“集爱培优·惠育万家”0-3岁儿童早期发展服务项目,为辖区婴幼儿家长提供科学育儿知识讲座、亲子互动、个案服务等多项服务内容,并在微信公众号上持续开设科学育儿公益讲堂,线上线下并举,普及科学育儿知识,解决家长育儿困惑,提升科学育儿水平。

B 青春健康 呵护“绚丽花期”

如果用一组词形容青春期,是叛逆、烦躁、顶嘴、长痘,还是独立、懂事、变高、友情?年轻的男孩女孩各有心思。去年11月,在杏东中学,一场“性与生殖健康教育”主题培训以男女分开、同时进行的形式展开。青春健康教育国家级师资——程俏梅和肖秀林两位老师带着900多名学生一起张开双手,拥抱青春。在“手绘身体地图”环节,女生们从图画中清晰感知青春期的主要变化;虚构人物“小雨”的成长经历,帮助男生们正确辨别男女生交往的边界……

集美是人文积淀深厚的百年学府,辖区有80所中小学、12所高校及3所科研机构,具有良好的青春健康教育基础。集美区连续三年成功申请中

计协青春健康“沟通之道”家长培训项目。依托专业力量,已累计开展“沟通之道”家长系列培训10期,专题讲座5场,服务家长1154人次;开展“成长之道”青少年人生技能培训8场,服务1144人次;开展“同伴教育”高校大学生主题活动8场,服务3017人次。

在该项目开展过程中,集美区探索形成了“1+2+3+N”的服务模式,确立了以集美区计生协为核心的青春健康项目服务领导小组。创新性整合各单位资源,形成联动服务;创新性引进社工机构,提供专业优质服务。在资金、服务和质量三大保障下,集美区立足实际,积极尝试,推出项目服务“菜单”,实现需求的有效对接;推动多渠道合作,结合学校主题班会、家长会,进一步打通课程推送路径。目前,集美区已基本实现青春健康教育高校全覆盖,为建设青年友好型城区贡献力量。

C 健康家庭 守护“幸福夕阳”

新时代呼唤健康家庭。去年,集美区危明忠、郑慧娜、罗健伟和张丽英四户家庭荣获福建省“健康家庭”示范户称号。追求健康、守护健康是他们共有的标签。他们用健康观念引领家人健康生活,在平平淡淡的三餐四季里,过出了属于一家人的幸福时光。

健康是家庭最大的幸福,尤其是老年人的健康。针对老年常见病和慢性病防治、康复护理、心理健康、伤害预防、应急救助等方面,集美区计生协广泛组织开展“暖心大讲堂”健康系列讲座、“健康云讲堂”线上科普、老年人健康宣传周等活动,并结合“敬老月”弘扬尊老敬老

美德,宣传防骗知识,倡导文明行为,引导老年人养成健康生活方式。

推进家庭健康服务系统化是人民群众所需,更是社会发展所驱。近年来,集美区通过建立家庭健康服务中心,全面落实家庭健康素养提升、家庭优生优育服务、家庭健康关爱、家庭健康能力建设等四大行动,建立全方位、立体化、专业化的家庭健康促进行动常态化工作机制,确保“每一个家庭都有一个健康明白人”。目前,集美区“健康知识进万家”小程序群众绑定率达80%以上;每个村(社区)配备2名健康指导员。健康正逐渐成为新时代的家风。



今年5月12日,集美区计生协在杏滨街道社区卫生服务中心康锦分中心向辖区居民宣传科学育儿知识。

D 暖心家园 点燃希望之光

今年4月13日,在暖心家园组织的参观陈嘉庚纪念馆活动中,暖心家人们和陈嘉庚先生长孙陈立人老人相遇了。聆听着嘉庚先生倾囊助学、纾难救国的故事,近距离感受嘉庚先生后人传承的高尚品格,大家深受感动。伟人的事迹,激励他们勇于面对生活的困难,过好未来的生活。陈阿姨不禁感慨道:“经历了巨大的不幸,我多少个夜晚以泪洗面,甚至不敢去想将来。如今,我想通了,要珍惜这来之不易的新时代生活,积极活法下去。”

2022年,集美区“暖心家园”项目共开展33场活动,参与人数近1000人。生活上无微不至的关

怀,精神上点滴细流的鼓励,计生特殊家庭的成员们从抗拒服务到逐渐接纳,再到敞开心扉分享自己的故事,甚至成为志愿者,他们渐渐走出阴影,开始乐观积极面对生活。

在灌口镇坑内村有这样一群残障人士,他们在“金色阳光”志愿者链接的专业师资教学下掌握了烘焙技能。学成之后,他们主动找到志愿者,提出想利用所学技能反哺村居。“幸福加倍”增能小组就这样组建起来了,以美食为介,向孤寡老人、困境儿童送去关心和关怀,在实现自己社会价值的同时,他们也完成了角色的转变。